

# 翻转课堂教学模式在中职农学教学中的应用探讨

## ——以动物营养学为例

李冬

(江苏省东海中等专业学校, 江苏连云港 222300)

**摘要:** 随着教育改革不断地推进,对创新教学模式愈发地重视,而将翻转课堂引入中职农学教学中,不仅能打破传统教学模式的局限性,也能满足学生的个性化学习需求,并有效强化学生自主学习意识。对此,本文将动物营养学为例,对翻转课堂教学模式在中职农学教学中的应用展开探讨。

**关键词:** 翻转课堂;农学教学;动物营养学

翻转课堂作为新型教学模式,在体现信息化教学思想的同时,也对推进教育改革起着较为积极的作用。教师就能够依托信息技术,将与动物营养学相关知识以视频的形式呈现给学生,这样不仅能为学生构建良好的学习氛围,还能强化学生学习专业知识的效果。因此,教师就要积极应用翻转课堂开展动物营养学教学,从而有效提升动物营养学教学的质量。

### 一、翻转课堂教学模式在动物营养学教学中的应用意义

#### (一)能够优化课程资源

中职院校在优化动物营养学课程内容时,要以提升学生实操能力、创新能力为核心。目前互联网中有着大量的动物营养学教学视频,并且与之相关的科研论文也较为丰富,但传统的模式难以将这些课程资源在教学中分享给同学,而应用翻转课堂教学模式,就能够在课前将这些资源分享到指定的学习平台上(如学习通),这样不仅能拓展学生的知识视野,学生也能够随时随地学习课程知识,并且学生也能将教师讲授的内容同学习平台上的资源进行对比,来不断地丰富自身的知识结构,这样不仅能将传统课程教学中的不足有效弥补,还能有效提升课程教学的质量。

#### (二)能够调动学生的积极性

应用翻转课堂可以实现随时签到,在将学生纳入课程教学元素的同时,也能促使其主动参与到课堂教学中。并且在课程教学中,学生就能借助弹幕功能将自己的意见及时反馈给教师,教师便能依据学生提出的反馈意见对自己的教学方式有针对性的调整,以此来提升课程教学的实效性。同时,教师也能依托学习平台的后台数据来监督学生的学习情况,将课程知识精准地讲解给学生,这样就能将学生的积极性有效调动起来,并促使学生主动对动物营养学知识展开探究,进而有效强化学生自主学习动物营养学的效果。

#### (三)能够使评价系统更具合理性

同传统的课程评价体系相比较,翻转课堂的评价体系更具合理性、公平性。教学前,教师以视频、课件等形式将教学内容上传到学习通上,不仅便于学生开展自主学习活动,教师也能通过分析学生学习通的后台数据,来对学生的表现展开综合性评价,以此来确定学生的平时成绩,这种评价形式同传统的评价形式相比较,也能够将学生的学习表现直观地呈现给学生,教师就能依据这些数据给予学生公正的评价,进而有效调动学生参与动物营养学教学的积极性。

### 二、翻转课堂教学模式在动物营养学教学中的应用现状

#### (一)学生自主学习效果不佳

学生在动物营养学翻转课堂中自主学习表现的不佳,主要体现在学生通过翻转课堂高效地完成预习以及复习活动,因为学生自身的控制能力还有待提升,容易被周边的新鲜事物分散注意力,再加上教师在预习、复习环节中难以给予学生有效监督,进而难

以强化学生的学习效果。另外,中职阶段是学生心理特征迅速发展的重要阶段,此时学生存在注意力不强、容易触发敌对情绪等特点。而翻转课堂需要将教学内容与教师的引导有机结合,但在实际教学中,教师往往关注教学视频的播放,很少对教学内容进行拓展,并且也忽视了对学生的引导,进而制约学生学习课程知识的效果。

#### (二)教师应用翻转课堂能力有待提升

翻转课堂作为信息化教育的一种形式,不管是在讲解理论知识,还是开展课程实训教学,都只是停留在“浅层化”阶段。动物营养学所涵盖的知识点较为广泛,需要学生通过实际操作来强化自己记忆动物营养学知识的效果。然而目前多数教师应用翻转课堂能力有待提升,导致其未能合理规划动物营养学的教学内容,并且教师过分依赖教学视频来展示实践性知识,进而制约了动物营养学的教学效果。

#### (三)忽视了课堂教学目标的达成

教师为了在有限的教学时间内完成教学任务,常常会忽视教学目标是否达成。另外,在翻转课堂中,教师为了能够调动学生参与课程教学的积极性,忽略了教学首要的是帮助学生理解和掌握知识,故重形式而轻内容是翻转课堂设计中的一个严重问题。部分教师在翻转课堂的实际准备和制作过程中,大量加入图片、音频、动画等内容,貌似让课堂教学形成了热闹的局面,但其实使教学方式变得更加眼花缭乱,如以游戏消除教学中的枯燥感,以动画演绎取代学生的动手体验,这种对教学内容的随意解读和过分演绎,偏离了教学内容设置的初衷,也与教学目标相去甚远。

### 三、翻转课堂教学模式在动物营养学教学中的应用策略

为了提升动物营养学教学的质量,教师就能尝试应用翻转课堂开展教学活动,学生参与教学的积极性就会得到明显提升,探究动物营养学知识的兴趣也愈发地浓烈,进而有效强化学生的学习效果。下面对翻转课堂教学模式在动物营养学教学中的应用策略展开阐述:

#### (一)课前预习阶段

动物营养学教学前,教师就能依据课程内容将本章节知识制作15分钟以内的微课视频,然后分享到指定教学平台上(学习通),并要求学生在教学前观看完微课视频。例如,在讲解氨基酸的营养和理想蛋白的时候。首先本节课重难点使学生理解氨基酸之间的相互关系,并将理想蛋白的氨基酸模式有效掌握。这时。教师就能将这些知识以动画的形式制成相应的微课视频,这样便能将本节知识直观地呈现给学生,以此来调动学生预习本章节知识的兴趣。另外,教师也能在微课视频中设置相应的问题:“如何利用理想蛋白的必需氨基酸模式降低育肥猪饲料中粗蛋白的用量?”这样不仅能使章节教学目标更加清晰,还能确保后续的课程教学

活动能够有序开展。

#### (二) 学生自主预习阶段

教师能够应用微信群通知学生用手机登录学习通平台, 根据教师发布的微课预习视频了解并掌握氨基酸的营养和理想蛋白的教学目标和教学重难点, 按照学习内容的顺序, 观看微课视频或者相关资源。学生能够自主选择学习的时间和地点, 并用合适的节奏完成对本章节知识的预习。此外, 学生也可以随时调整视频的速度, 应用暂停或重复播放等功能。当学生遇到疑难问题时, 可以做好标注或小范围内与同学展开讨论, 也可以直接依托教学平台向教师请教。最后, 学生需要在学习通平台完成相关的课前测试, 清晰地认知自己的课前预习效果, 以此更好地实现预期的教学目标。另外, 学生在学习过程中完成每项任务, 学习通系统都会给出相应的经验值, 作为学生定量评价的一部分。

#### (三) 课前准备阶段

在教学前, 教师要对班级学生的预习、线上讨论情况有所了解, 便于后续有针对性地开展动物营养学教学活动。或者课堂上能够将学生在预习中遇到的疑惑有效解决。课堂上, 教师需要对学生之前的学习情况进行检查, 随机抽取小组让其回答所看视频中的相关概念, 如果出现遗漏可以邀请其他小组进行补充。接着, 教师再引导学生列出微课视频中相关知识点。之后再运用之前微课自主学习的知识点划分出内容的重点, 并按照正确顺序进行排序。最后, 教师对学生所表述的观点进行总结汇总, 便于在教学中组织学生对本章节知识展开分析。

#### (四) 课堂教学阶段

在学生完成课前初步知识的构建之后, 教师通过学生反馈的问题掌握学生的困惑及原因, 找到学习模块存在的问题, 有针对性的调整自身的教学方案。要讲透“氨基酸的营养和理想蛋白”本章节的难点, 教师便引导学生从生活实际着手, 让学生罗列目前自身正在做的事情, 若要将这件事完成, 流程和程序应该如何进行, 进行小组讨论。然后引导学生对“如何建立理想氨基酸概念的基础”展开探究。在学生讨论的过程中, 教师要注意对课堂的掌控, 观察到学生的讨论状况, 对于有困难的同学进行相应的指导, 从而实现差异化教学。此外, 通过知识点进行随堂的小测试来测试学生的知识学习与掌握情况, 找出相关的学习盲点, 加深学生的理解, 有针对性地启发学生进行思考。

#### (五) 课后巩固测评阶段

在动物营养学翻转课堂教学结束后, 教师就要根据学生的情况, 对本章节教学内容展开适当的延伸, 优化课后巩固测评环节, 以此促使学生将本章节知识有效内化, 并有效强化学生对本章节知识的记忆, 对此, 教师就要对本章节教学内容合理整合, 并制作出相应的微课复习视频, 另外, 为了有效拓展本章节的教学内容, 教师将相关的教学资料上传到指定的教学平台中。此外, 为了有效检验学生的学习成果, 教师引导学生以小组形式对“建立理想蛋白质的必要性”展开探究, 并将小组探究结果制成相应的微课视频, 然后上传到学习通中的班级群里, 教师要及时查阅学生上传的微课视频, 选取表现出色的小组并将其视频分享给同学。这样通过应用翻转课堂开展课后巩固测评, 不仅能使这个环节更具趣味性, 还能促使学生主动开展课程复习活动, 从而有效巩固动物营养学的教学效果。

#### (六) 教学评价阶段

在翻转课堂教学评价中可以从以下两点展开评价: 首先, 基于统计分析的个性化评价, 在线教学平台的教学全过程活动数据自动生成, 可以实时查看课程和学生数据面板和报表, 教学数据可留存、可追溯。分析、记录学生在平台上学习的数据, 并利用

数据分析技术对学生的特征进行分析, 针对每个学生的特征做出个性化的评价, 其统计数据还能发现学生之间的差异性, 采用适合学生自身特点的评价方式, 从而最大限度地促进学生的个性化发展, 评价结果的及时反馈也有利于学生找到适合自己的学习方法。基于统计分析的个性化评价, 在课后分层拓展提升环节, 教师可以针对性地推送拓展资源、设置拓展性任务。其次, 基于互动讨论的多元化评价, 翻转课堂教学实践包括课前、课中、课后三个维度的连续教学过程, 其评价的对象、评价的内容、评价的方式更加多元化。学生依托互动教学平台进行互动讨论, “听课”与“参与互动”紧密结合, 抢答、点名和随机提问, 多种表现奖励形式, 打破传统评价的局限性, 从多元化角度建立评价方式, 记录混合教学过程, 激发学生学习原动力, 促进每一个学生的学习和发展, 根据评价结果对不同的学生实行差异化教育, 促进学生发展, 创造更适合学生的课堂。

#### 四、翻转课堂教学模式在动物营养学教学中的应用反思

##### (一) 教师合理制作教学视频

翻转课堂的核心便是借助教学视频将知识传递给学生, 所以制作教学视频就显得尤为重要, 并这也是教学落实翻转教学的有效途径, 因此, 教师在录制教学视频时, 就要做到知识点精炼、极具趣味性等, 这样就能最大化地提升课程教学的质量, 倘若教师讲解的知识点过于烦琐, 缺乏趣味性, 就会制约课程教学效果。另外, 动物营养学知识涵盖范围广, 有着较强的理论性, 难以将学生的探究兴趣有效激发出来, 所以教师在录制教学视频时, 就要确保内容的趣味性, 并增添一些学生感兴趣的事件热点, 以此来将学生对动物营养学的兴趣充分激发出来, 进而提升翻转课堂的教学效率。

##### (二) 丰富开展翻转课堂的形式

动物营养学同其他课程相比较, 有着较强的理论性, 仅凭借教师的言语讲解学生难以将其理解透彻, 所以在动物营养学中要想将学生的兴趣充分激发出来, 就需要教师不断地丰富开展翻转课堂的形式, 以此将学生的注意力有效吸引, 进而有效强化其学习动物营养学知识的效果。例如, 多数动物营养学知识略显抽象, 学生在理解这些知识有些难度, 教师就能以动画的形式将这些知识点呈现给学生。另外, 也能应用模拟教学法, 及时解决学生在学习中遇到的问题, 进而确保学生有效理解课程知识。

#### 五、总结

总而言之, 将翻转课堂应用动物营养学课程教学中, 能够有效提升课程教学的质量。对此, 教师便能将翻转课堂应用到课前预习阶段、学生自主预习阶段、课前准备阶段、课堂教学阶段、课后巩固测评阶段、教学评价阶段中, 这样不仅能激发出学生探究动物营养学的兴趣, 还能调动学生参与课程教学的积极性, 进而有效提升学生的学习效率。

#### 参考文献:

- [1] 张海波, 武建中, 郭冬生. 翻转课堂教学模式在《动物营养学》课程教学的应用[J]. 宜春学院学报, 2019, 41(06): 119-120.
- [2] 张世海, 管武太. 翻转课堂在《动物营养学》课程中的应用策略[J]. 教育教学论坛, 2019(25): 185-186.
- [3] 蔡传江, 李浩, 张璐通, 杨欣, 曹阳春, 杨小军, 姚军虎. 《动物营养学》课堂教学模式改革探讨[J]. 家畜生态学报, 2017, 38(12): 93-96.